



12月4日至5日,中非合作论坛约翰内斯堡峰会胜利召开。中国国家主席习近平与50个非洲国家的元首、政府首脑或代表以及非洲联盟委员会主席相聚南非约翰内斯堡,围绕“中非携手并进:合作共赢、共同发展”的会议主题,共同绘制中非合作发展的宏伟蓝图,中非关系掀开历史新篇章。

共同开创中非携手并进新时代

会议通过了《中非合作论坛约翰内斯堡峰会宣言》和《中非合作论坛——约翰内斯堡行动计划(2016-2018年)》,决定将中非新型战略伙伴关系提升为全面战略合作伙伴关系。习近平主席提出的对非友好合作新主张、新理念、新举措得到非洲国家与会代表的热烈欢迎和强烈共鸣,呼应了24亿中非人民的共同期待,受到国际社会的关注和好评。

中非合作论坛成立15年来,中非友好互利合作实现了跨越式发展,政治互信显著增强,经贸合作成果丰硕,国际协作富有成效。当前,非洲是发展中国家最集中的大陆,中国是世界上最大的发展中国家,中非各自发展都进入关键阶段,中非合作发展已从量的积累迈向质的突破。中非合作论坛约翰内斯堡峰会隆重召开,符合中非共同利益和共同期待。

峰会促进了中非发展战略对接。当前,中国人民正在努力实现“两个一百年”奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,“十三五”时期全面建成小康社会进入决胜阶段。非洲国家正致力于实现《2063议程》绘制的非洲梦,期待加快推进工业化和现代化进程。本次峰会把助力非洲加快工业化和农业现代化、实现自主可持续发展作为主要目标,把推进产能、金融和投资贸易便利化合作作为主要抓手,把帮助非洲破解基础设施建设滞后和人才不足两大发展瓶颈作为优先突破口,为中非实现发展战略对接指明了方向,规划了途径,进行了动员和部署。

峰会巩固了中非命运共同体。中非领导人齐聚一堂,就中非合作与共同关心的国际和地区问题广泛深入交换意见,达成重要共识,一致表示,将继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解与支持,维护中非和发展中国家的共同利益,愿意继续本着真实亲诚的政策理念和正确义利观,加强治国理政和发展经验交流,把双方可持续发展紧密结合起来,实现合作共赢、共同发展。

峰会夯实了中非利益共同体。中非领导人一致决定将中非新型战略伙伴关系提升为全面战略合作伙伴关系,着力打造支撑中非关系新定位的“五大支柱”,今后3年重点实施“十大合作计划”,立足当前,着眼长远,既为中非关系未来发展指明了方向,又为中非合作发展注入了新的强劲动力,使中非政治互信和经济互补两大优势相得益彰,有助于把中非友好优势转化为促进双方合作发展的动力,将中非巨大的合作潜能转化为惠及人民的实实在在的成果。

峰会加强了发展中国家国家团结。中非团结合作,体现了世界上1/3人口和1/4国家致力于走和平发展道路的坚定决心,是对世界和平与发展事业的巨大贡献。中非合作共赢、共同发展,不仅引领了南南合作,极大提升发展中国家整体实力和影响力,而且将促进南北对话,推动国际格局和治理体系向更加平衡、合理方向发展,为推动构建以合作共赢为核心的新型国际关系作出更大贡献。

“潮平两岸阔,风正一帆悬。”中非合作论坛约翰内斯堡峰会圆满落幕,中非全面战略合作伙伴关系已经扬帆启航。我们愿同非洲兄弟携手并进、齐心协力,推动中国梦同非洲梦完美对接、比翼双飞,共同开创中非合作共赢、共同发展的新时代。(新华社北京12月5日电)

中非合作论坛约翰内斯堡峰会:

具有里程碑意义的历史性盛会

新华社记者 袁炳忠 徐剑梅 袁卿

中非合作论坛约翰内斯堡峰会4日至5日在南非举行。本次峰会是继北京峰会之后的第二次中非峰会,也是首次在非洲大陆举行的中非峰会。

中国国家主席习近平在峰会上全面阐述中国对非关系政策理念,宣布未来3年中国对非合作重大举措,提出把中非关系提升为全面战略合作伙伴关系。为推进中非全面战略合作伙伴关系建设,宣布中方将在未来3年同非方重点实施“十大合作计划”。

分析人士认为,本次约翰内斯堡峰会不仅成果丰富,而且反响积极,是中非关系史上新的里程碑,为中非合作向着更广更深层次迈进打下了坚实基础。

本次中非合作论坛峰会的主题是“中非携手并进:合作共赢、共同发展”。中非双方在友好务实的气氛中,紧紧围绕会议主题,就深化中非传统友谊、促进务实合作、谋求共同发展等重大议题进行了富有成果的讨论。

5日,习近平主席和南非总统祖马共同主持峰会全体会。会议一致同意将中非关系提升为全面战略合作伙伴关系,通过了《中非合作论坛约翰内斯堡峰会宣言》和《中非合作论坛——约翰内斯堡行动计划(2016-2018)》,决心共同致力于做强和夯实政治上平等互信、经济上合作共赢、文明上交流互鉴、安全上守望相助、国际事务中团结协作“五大支柱”。

在4日举行的峰会开幕式上,习近平主席

发表题为《开启中非合作共赢、共同发展的新时代》的致辞,表示中方愿在未来3年内同非方重点实施“十大合作计划”,涉及工业化、农业现代化、基础设施、金融、绿色发展、贸易和投资便利化、减贫惠民、公共卫生、人文、和平与安全十个方面。为确保“十大合作计划”顺利实施,中方决定提供总额600亿美元的资金支持。

外交部长王毅指出,“十大合作计划”,着眼于解决非洲人民最为关心的就业、温饱和健康三大民生问题,着眼于破解基础设施滞后、人才不足、资金短缺三大发展瓶颈。“十大合作计划”的实施,将有助于将中非传统友好进一步转化为互利合作的动力,有利于非洲的自然与人力资源尽快形成经济发展的实力。

王毅表示,“十大合作计划”构成《中非合作论坛——约翰内斯堡行动计划(2016-2018)》的精华,是今后一个时期中国对非合作的全方位蓝图,标志着中非关系将跨上一个大台阶,进入一个新时期。

此外,习近平主席在约翰内斯堡与非洲多国领导人举行了双边和集体会见,出席了中非领导人与工商界代表高层对话会暨第五届中非企业家大会闭幕式并发表题为《携手共进,谱写中非合作新篇章》的重要讲话,就进一步加强中非友好合作提出5点建议。

峰会期间,习近平主席还出席了中非合作论坛15周年成果图片展开幕式和中非装备制造制造业展开幕式,并和南非总统祖马、非盟轮值主席、津巴布韦总统穆加贝共同为两个展览剪彩。

王毅表示,此次峰会取得圆满成功,是名副其实的、具有里程碑意义的历史性盛会。

在峰会开幕式上,南非总统祖马、穆加贝总统、非盟委员会主席恩科萨扎娜·德拉米尼-祖马分别致辞。他们盛赞中非传统友谊和合作成果,高度评价习近平主席关于深化中非合作的重要举措,热烈欢迎中方宣布的促进中非合作措施,支持把中非关系提升为全面战略合作伙伴关系,表示愿同中方携手并肩,共同开创中非关系更加光明的未来。

中国社科院西亚非洲研究所主任贺文萍表示,中国之前与南非、埃及、尼日利亚等非洲国家建立战略伙伴关系,而现在与整个非洲的关系定位为全面战略合作伙伴关系,说明非洲在中国对外关系中的权重进一步提升。中非宣布建立全面战略合作伙伴关系,表明双方希望将合作拓展到各领域,并提出了政治、经贸、人文、国际事务等范畴的具体合作内容。

津巴布韦经济学家关扬亚说,中国在经济结构调整的时候,加强与非洲合作正当其时。中国的产能输出与非洲对基础设施以及工业化的强烈需求恰好契合,抓住中国转型机遇,非洲国家将可以实现向往已久的工业化梦想。

美国约翰霍普金斯大学教授、长年致力于中非关系研究的黛博拉·布罗蒂加姆说,中国在非洲“能力建设”方面的新举措,如设立一批区域职业教育中心和若干能力建设学院,为非洲培训20万名职业技术人才,支持非

洲国家建设5所交通大学等举措有望达到“授人以渔”的目标。

中国社科院世界经济与政治研究所助理研究员刘玮表示,中国将推动非洲发展从援助主导向自主发展升级。中国将通过基础设施、农业和医疗卫生援助合作以及人力资源教育培训,帮助非洲建立起自主的工业体系、构建粮食安全体系和公共卫生防控体系,使其获得自主可持续发展的能力。

迈向新时代 分析人士认为,首次在非洲大陆举办的这一峰会,对中非关系发展具有承前启后、继往开来的里程碑意义。

中国驻南非大使田学军表示,本次峰会将注定成为一次历史性盛会,不仅因为论坛峰会首次在非洲大陆举行,而且峰会将有力地推动中非关系全面深化升级。

非盟委员会副主席伊拉斯塔斯·姆文查说,习近平主席的致辞振奋人心,回应了非洲的关切。其中最引人注目的是中方宣布的未来非中“十大合作计划”,及为确保计划顺利实施中方决定向非方提供资金支持,相信这些举措将会把非中合作推向一个新的高度。

中国国际问题研究院院长苏格表示:“中非经贸合作作为双方各自经济发展和民生福祉改善提供了有力支撑,成为南南合作的典范。中国不仅有条件、有能力通过互利合作助推非洲加快工业化进程,更有意愿支持非洲实现自主可持续发展。非洲国家则越来越把中国视为最为重要和可靠的合作伙伴。”(新华社约翰内斯堡12月6日电)



“邻里守望·姐妹相助”巾帼主题志愿服务活动全面启动

据新华社北京12月5日电(记者 荣启涵)“邻里守望·姐妹相助,从关爱做起,从身边做起,从我做起。”5日上午,在“邻里守望·姐妹相助”巾帼主题志愿服务活动启动仪式上,73岁的北京东城区八条社区暖心帮帮团的葛继弟作为优秀志愿者代表,向全国巾帼志愿者发出倡议。

12月5日是第30个“国际志愿者日”,在当日举行的启动仪式上,全国妇联副主席宋秀岩宣布“邻里守望·姐妹相助”巾帼主题志愿服务活动全面启动实施。

据悉,“邻里守望·姐妹相助”巾帼主题志愿服务活动目前已在北京市16个区的社区和家庭间全面展开,并形成了海淀区韩家川大院社区“爱心妈妈”团队、东城区八条社区暖心帮帮团等优秀志愿服务集体。

周观天下

反恐还需自身硬

治博弈微妙的相对平衡态势也将被打破。

然而,政治上的不同属性并不代表现实中的泾渭分明。虽然枪支暴力与恐怖袭击“政治属性”不同,但当枪支暴力、恐怖袭击、“独狼”这些元素在现实中结合,便构成最严峻的威胁——相比恐怖组织直接发动袭击,受恐怖组织思想蛊惑的人,在容易获取枪支的美国本土发动袭击更加隐蔽,也更难防范!

美国乔治·华盛顿大学“极端主义研究项目”本月初公布研究报告说,至少有300名美国公民为“伊斯兰国”在美国境内传播该组织意识形态以及招募志愿者而在社交媒体担任“大使”。

恐怖组织通过网络社交平台传播恐怖主义、极端主义思想,进而“遥控”受其思想蛊惑的追随者、支持者甚至同情者,在针对的国家发动“独狼”式袭击,已经成为当代国际恐怖主义的重要特点。在可预见的未来,“独狼”或将成为各国必须面对的重大安全威胁。

恐怖主义跨国化和网络化的特点,要求各国必须认识到,恐怖主义是国际社会面临的共同挑战,打击恐怖主义必须抛弃一己之私,拒绝被一国利益和意识形态绑架。各国应加大情报分享,强化网络反恐,切断恐怖组织资金流动和融资渠道,形成合力打击恐怖主义。

也要看到,反恐既需要国际社会形成合力,更需要各国首先强化自身反恐能力建设。恐怖主义如同癌症,依靠混于正常细胞中的癌细胞无限增殖、转化、扩散,不断破坏躯体器官乃至置人于死地。医治癌症,既要有勇气壮士断腕,也要有毅力练就百毒难侵之身。

各国国情不尽相同,面临程度不等的反恐形势。硬实力强大如美国者也有软肋。各国除可在立法、武装力量、情报搜集等方面有所作为,还需真正觉悟:恐怖主义的绥靖者迟早成为恐怖主义的受害者,打“独狼”也好,剿“群狼”也罢,必须发动人民、依靠人民!

反恐还需自身硬。对于任何一国而言,人民群众都是立国之本、执政之基、力量之源,都是战胜困难和挑战最重要的支撑。反恐,是一场正义与邪恶、光明与黑暗、进步与反动的大决战。人民的支持,对于一个国家、对于国际社会赢得这场正义必胜之战至关重要。(新华社北京12月6日电)

新华社记者 蒋国鹏

极端组织“伊斯兰国”5日宣布是其两名“追随者”实施了导致14人丧生、逾20人受伤的美国加利福尼亚州圣贝纳迪诺袭击。然而,美国调查部门至今未将发生在2日的这起惨案定性为恐怖主义袭击,仅表示将参照“恐怖主义袭击”调查标准进行调查。

美国官方谨慎定性此事自有道理。美国是个讲证据、讲程序、更讲政治的国家。虽然有线索显示,袭击者行凶前曾接触境外恐怖组织并通过社交媒体账户宣称效忠“伊斯兰国”,并且行凶准备充分。但是,和枪支暴力相比,恐怖袭击背后牵扯的问题则更复杂。

明年,美国将举行大选。眼下,围绕控枪限枪、接收中东难民等问题,民主、共和两党本就撕扯激烈、互不相让,如果圣贝纳迪诺袭击最终被定性为恐怖主义袭击,美国国内民意或将发生巨大波动,民主、共和两党之间政